

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2023年12月29日

星期五 第7375期 (今日8版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



我国西南地区最大充换电站投入运营

本报讯 12月28日,记者从中国石化新闻办获悉,我国西南地区最大的充换电站——中国石化必好大型充换电站在成都投入运营。该站配120个充电车位和1座换电站,最快可实现充电10分钟续航400千米,满足各类车辆的充电需求。这是中国石化打造现代化综合能源服务的重要举措之一,有助于加快构建智慧多元的能源供应格局,助力“双碳”目标实现。

必好大型充换电站位于成都市三环路以内,占地面积9300平方米,配有120个充电停车位,最高充电功率

为480千瓦,并配有1套液冷超充设备,可根据车辆充电需求,实现充电桩之间功率的动态分配,减少车主充电等候时间,最快可实现充电10分钟续航400千米。同时,站内配有一座换电站,以满足各类运营车辆和私家车辆的充电需求。

此外,该站的易捷便利店商品涵盖易捷自有品牌和畅销品类,并引入自动售货机,可以满足司机朋友日常所需;提供休息、上网、饮水、阅读等免费服务,让客户在充电期间能够享受更多优质体验。(刁玉婷 陈伟华 刘文黎)

学重要指示 开发展新局 学习贯彻习近平总书记视察九江石化重要指示精神

第二批主题教育开展以来,集团公司各三级单位紧扣“把问题整改贯穿主题教育始终”的要求,坚持查问题、补短板、防风险、通堵点

锚定方向精准查摆 靶向发力共破难题

学思想 强党性 重实践 建新功 深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

本报讯 第二批主题教育开展以来,集团公司各三级单位严格落实主题教育整改整治工作安排部署,紧扣“把问题整改贯穿主题教育始终”要求,聚焦“五个方面”,做实“五个结合”,坚持查问题、补短板、防风险、通堵点,持续深入推进第二批主题教育整改整治工作。

结合实际精心谋划深部署。各三级单位聚焦第二批主题教育整改整治目标任务要求,深化经验做法,整合资源力量,落细落实重点措施。胜利石油工程渤海钻井总公司在公司微信公众号建立“服务之窗”“建言献策直通车”专栏进行“一站式”服务,实现政策法规“一键送达”员工群众、民声民意首座自建站外大型充电场站顺利投入

运营。

上下联动一体贯通抓落实。各三级单位建立“横向协同、纵向贯通”工作机制,通过同题共答、下题上答,助推问题联动解决。胜利油田纯梁采油厂建立点上改、线上延、面上立“三维”整改机制,结合点上问题,开展举一反三延伸查摆,强化推进全链条专项整治。地球物理华东分公司建立纵横向责任链条,运用清单指引、类比排查、正反案例对比等方法,确保整改工作落细落实。天津石化炼油部建立“工作组每周一碰头、办公室半月一例会、领导小组一月一推动”运行机制,督办重点难点问题整改落实。燕山石化烯烃厂将优秀案例梳理汇编,共享经验成果,推动整改到边到底。扬子石化芳烃厂主动认领承接公司第一批主题教育中理论学习研讨不够深入等4个问题,联动公司专业部室合力解决。安徽淮南石油建立问题研判机制,提

醒机制、督导机制,将检视整改与推动发展等4项具体工作结合,推动整改整治一体贯通。

注重实施绩效攻克瓶颈难题。各三级单位聚焦安全管理等影响企业高质量发展的问题,既起底“存量”问题,又跟进“增量”问题,归集梳理、反复研判,深入推动破解解题。九江石化检验计量中心针对实验室智能化无人化建设等存在的差距,通过重塑检验业务流程,持续推进现场操作标准化、分析环境清洁化。石勘院西北地区勘探开发研究中心针对落实勘探盆地化过程中出现的难题,查摆8个方面17个问题,并进行重点攻关。北京石油东北区公司聚焦“盈利水平不高、攻坚创效效果不佳”难题,统筹规划14座网点创效增量举措,创新建立非油销售每日通报评比机制。

立足“小切口”用情“暖民心”。各三级单位始终把解决员工群众急难愁

盼问题作为重中之重,把员工群众反映集中、关注度高的问题,作为谋划工作、推进整改的主攻方向,拿出真招实招予以解决。长岭炼化化工部收集讨论确定基层员工需求32项,并对开展“三高”健康讲座等25项需求立行立办。川维化工聚乙烯醇运行部搭建“解决小诉求,汇聚正能量”工作机制,实现员工“小诉求”收集登记、解决反馈、解释引导闭环管理。沧州炼化炼油二部解决了车间培训用电脑老化、外操室椅子损坏较多等与员工群众工作生活息息相关问题10余项。四川遂宁石油针对卧龙加能站LNG销量低、增长慢、损耗大的问题,组织党员突击队蹲点摸市场,撒网走客户,用好司机微信群渠道,扩大消费群体。中天合创甲醇部推行群众提、支部集、党委定、部门办、职工评、专业考工作机制,切实解决了员工群众急难愁盼问题。

(李来君 陈松 万正涛)

镇海炼化成为国内首家同时生产三大航空燃料的企业

本报讯 12月27日,镇海炼化100LL低铅航空活塞式发动机燃料成功装车出厂,标志着该公司成为国内第一家拥有3号喷气燃料、生物航煤和航空汽油三大航空燃料生产技术和能力的综合性石化企业。

100LL低铅航空活塞式发动机燃料是一种航空汽油,具备优良的抗爆性能、低铅含量、抗氧化性和低温流动性,在世界范围内广泛应用于活塞式发动机的教练机、商用航空器和私人飞机。本批次航空油料出厂30吨,由镇海炼化烷基化装置生产,直供山东日照航空学校。

近年来,镇海炼化积极研发航空产品,进一步加强与中国航油合作,着力打造航空油料生产基地,努力同时具备三大航空燃料的生产能力。2023年,镇海炼化3号喷气燃料出厂销售超315万吨,创历史新高。生物航煤继去年首次实现工业化大规模生产,于今年12月中旬再次开工生产。本次100LL低铅航空活塞式发动机燃料成功生产并出厂,丰富了镇海炼化航空燃料产品,为我国航空业发展提供了新的助力。

(卞江岐 戴剑波)



南京工程总承包贵州磷石膏资源化利用项目中交

12月28日,南京工程EPC总承包的贵州磷石膏资源化利用项目高标准中交。该项目是全球最大的磷石膏制酸循环经济装置,每年可消纳140万吨磷石膏,用于制备65万吨硫酸,并联产60万吨水泥熟料,无新的废气、废水、废渣产生,在延长磷化工产业链的同时,可提高固体废物综合利用和处置效率,进一步推动磷化工产业高质量发展。图为项目全景。

李磊 摄 李舒文

构建新型智慧工厂管控中心,建设各类生产优化系统,推广应用智能新技术,推动管理效能持续提升,被工业和信息化部评为2023年度国家智能制造示范工厂

扬子石化智能化管控聚力协同优化



本报讯 12月27日9时,扬子石化智能巡检机器人又开始一天的空中巡检。智能巡检机器人实现空中24小时不间断巡检,能够运用多维度科技手段,及时发现泄漏等异常情况,为管道安全运行提供可靠保障。

近年来,扬子石化将智能制造升级作为公司数字化转型的重要突破口,基于“数字+平台+应用”模式,构建新型智慧工厂管控中心,建设各类生产优化系统,积极推动应用智能新技术,推动管理效能持续提升,成功入选工业和信息化部2023年度国家智能制造示范工厂、2023年江苏省智

能制造示范工厂。

建设5G专网,赋能智能制造。他们围绕工厂生产全过程管理,与江蘇聯通合作共建5G专网,实现生产区网络全覆盖。基于数字化智能化基础设施,新建数据采集、分析、挖掘的互联网终端、传感器,应用大数据、物联网、人工智能等技术,陆续建成营运决策支持系统、智慧安全环保管控系统、“我的扬子”移动应用、智能调度指挥系统、企业级数据中心、边缘计算池等。今年9月底,智慧扬子管控中心建成投用,成功构建一个数据中心和生产、安环、设备、管理、党

升20%以上,总营运成本降低约2.7%。

应用智能技术,确保高效运行。扬子石化大力部署智能机器人巡检,结合不同装置和区域特点,构建“地空联动”巡检体系。利用红外热成像仪、气体检测仪等传感器结合AI智能识别技术,实现自主导航、智能抄表、跑冒滴漏识别等智能化无人巡检。今年以来,该公司先后引入无人叉车、基于3D视觉的机械臂等自动化设备,通过打造无人化智能仓储管理体系,不断提升劳动生产率、助力稳产增效。建设电子提货系统,将原先分割的销售业务单元集成在统一平台协同管理,建立供应商和客户的协作关系,集成地磅系统、门禁系统,推行无纸化提货模式,有效减少基层用工,持续提升管理效能和水平。

(林爽 张影 陶炎)

2024年全球能源领域十大预测

(详见5版)

我们的
2023

(详见4版)



回眸2023
难忘瞬间

西南油气年产气突破90亿方

本报讯 今年以来,西南油气分公司立足“10个千亿方”储量目标,扎实开展增产降本创效攻坚行动,全力夯基础、强管理、谋发展,持续强化运行保障,大力提高产销协同效率,实现生产安全平稳高效运行,日产天然气突破2800万立方米,创历史新高。截至12月25日,生产天然气90.35亿立方米,同比增长9.5%。

为最大限度释放气井产能,他们统筹全链条运行,强化过程管控,确保各产能建设项目有序开展,完善管网建设,推进边远井试采回收。统筹新井建

设运行紧密衔接,密切跟踪生产动态,完善重点井及产销日跟踪机制,合理调配生产资源,及时处置生产异常。截至目前,投产新井122口,新建场站61座,新建集输管道262千米,新建产能36亿立方米。

下一步,西南油气分公司将持续开拓创新,主动作为,全面推进高质量勘探和效益开发,进一步夯实发展基础,扩大发展规模,巩固发展底板,增强发展动能,决胜新的奋斗目标,全面建成百亿方气田。

(薛婧)

涪陵页岩气田年产气逾70亿方

本报讯 今年以来,江汉油田涪陵页岩气田加快新井投产,持续加强老井综合治理,强化稳产关键技术攻关,不断提高气藏储量动用程度和采收率。截至12月27日,涪陵页岩气田日产天然气达2000万立方米,今年累计产气达70.78亿立方米,有力保障长江经济带沿线上千家企业和两亿多居民清洁用能。

新井投产是提高气田产量的有效手段。涪陵页岩气田加快新井投产速度,强化生产组织,紧密工序衔接。首次利用计量分离一体化橇装采气设备,缩短吊装、焊接工期约90%。提前对采气设备进行场外预制,进一步缩减现场设备

和管线安装时间。优化新井试采工艺和流程,充分利用老井生产流程,实现新井提前投产,提高新井奉献产量率。截至目前,气田投产新井超90口。

针对老井井筒积液多、压力低、产气量低的情况,技术人员强化老井综合治理,积极开展稳产关键技术攻关,今年在实施差异化排水采气技术措施的基础上,积极研发推广循环气举、氮气气举、二次增压、智能泡排等技术措施,提高了老井产量,丰富了气田增产技术手段。截至目前,气田开展老井综合治理措施664井次,增气3.9亿立方米,增气量超计划1.4亿立方米。

(戴莹 王彦)

●责任编辑:李晓君 ●电话:010-59963297 ●审校:周欣 ●版式设计:冯丹